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खਟड अ 
ब૭୰वकਬपी ੫୙- 
੫୙ 1.  

1. ਥलाਘमोୱडयम  म଎ ୰कस ੫कार का जनन होता है ? [1] 
 (अ) ब૭खंडन (ब) ୬େखंडन 
  (स) मुकुलन (द) पुनजਏनन 
2. जीवଚ म଎ ਣव୰न ਖ਼हण करने के ୲लए संवेदஞ अंग है- [1] 
 (अ) ੫काशਖ਼ाही (ब) ਗ਼ाणਖ਼ाही 
  (स) ੵवणਖ਼ाही (द) ਱पशਏਖ਼ाही 
3. ୰ୋसंकर संकरण (੗ॉस)  म଎ F2 म଎ समल਍णी अनुपात होता 

ह଑-  [1] 
 (अ) 3 : 1 (ब) 1 : 2 : 1 
  (स) 9 : 3 : 3 : 1 (द) 9 : 2 : 2 : 2  

4. ୯दए गए समीकरण म଎ कौन सी अ୳भ୰੗या हो रही ह଑ ? 
       Pb + CuCl2  PbCl2 + Cu           [1] 

 (अ) संयोजन (ब) ऊਰमाशोषी 
  (स) ୬वयोजन (द) ୬व਱थापन 

5. ୯दए गए पदाथਏ म଎ से कौन गंधीय सूचक क஠ तरह ୓वहार 
करता है?  [1] 

 (अ) हਬदச (ब) ୮लटमस प੦ 
  (स) चाइनारोज (गुडहल) (द) ਥयाज 

6. ୰न਩न म଎ सबसे कठोर ੫ाकृ୰तक पदाथਏ है - [1] 
 (अ) पारा (ब) हीरा 
  (स) ਖ਼ेफाइट (द) सो୭डयम 

7. मु਒य अ਍ के समांतर आने वाली ୰करण଎ दपਏण से परावतਏन के 
बाद ୴जस ୼ब஝૽ से गुजरती ह଑ उस ୼ब஝૽ को ਑या कहते ह଑? [1] 

 (अ) फोकस (ब) व੗ता कଊ ੨ 
  (स) ੫का୮शक कଊ ੨ (द) ੩ुव 

8. एक ने੦ का ਍ै୰तज ૿୰୚ ਍े੦ लगभग ୰कतना होता है? [1] 
 (अ) 120   (ब) 200 
  (स) 150 (द) 180 

9. ୰व୐ुत बਬब का तंतु ୰कस धातु का बना होता है- [1] 
 (अ) ୬नकेल (ब) ੗ो୭मयम 
  (स) टंग਱टन (द) कॉपर  

10. जल ୰व୐ुत ऊजाਏ ୰कस ੫कार का ऊजाਏ ੷ोत है? [1] 
 (अ) अनवीकरणीय (ब) नवीकरणीय 
  (स) उपरो଱ दोनଖ (द) इनमଊ से कोई नहଁ 
11. ୰न਩न୲ल୵खत म଎ से कौन जैव अ୰न਩नीकरणीय पदाथਏ है? [1] 
 (अ) डी.डी.टச. (ब) कागज 
  (स) वा୬हत मल (द) इनमଊ मଊ से कोई नहଁ 

12. पयाਏवरण को बचाने के ୲लए तीन ੫कार के R का ੫योग ୰कया 
जाता है ?  [1] 

 (अ) Reduce, Recycle, Reuse 
 (ब) Repeat, Reverse, Recycle 
  (स) Repeat, Resort, Restore 
 (द) इनमଊ से कोई नहଁ 
੫୙ 2. ୮रଵ ਱थान क஠ पूஈत஝ करो-  
1. असंतृਥत काबਏन यौ୬गक संतृਥत काबਏन यौ୬गकଖ कஜ तुलना 

मଊ.........अ୯भ୬੗याशील होते ह଍।  [1] 
2. आधु୬नक आवतਏ सारणी मଊ ......... ਍ै୬तज पं୮଱याँ ह଍। [1] 
3. त୬ं੦का तं੦ कஜ मूलभूत इकाई ............. है। [1] 
4. हरे पेड़ पौधे ............................ होते ह଍। [1] 
5. ୬वୌुत आवेश का S.I. मा੦क ................ है। [1] 
6. …………………….. उपकरण େारा ୬कसी प୪रपथ मଊ ୬वୌुत धारा 

कஜ उप୩਱थ୬त संसू୭चत कஜ जाती है। [1] 
 

अ୰त लघू୅राਠमक ੫୙   
੫୙ 3. 
1. ऑ਑सीकारक ୰कस ेकहा जाता ह଑? [1] 
2. ୰न਩न୲ल୵खत म଎ स े੫बल अ਩ल एवं ੫बल ਍ार है- [1] 
 (a) ऐसी୯टक अ਩ल अथवा हाइ੣ो਑लो୮रक अ਩ल    
 (b) सोୱडयम हाइ੣ॉ਑साइड अथवा कै୭ਬसयम हाइ੣ॉ਑साइड 
3. ऐसी धातु का उदाहरण दஞ୴जए ୴जसको चाकू स ेआसानी स े

काटा जा सकता है? [1] 
4. एथेनोईक अ਩ल क஠ इले਑੡ॉन ୰बਤ૽  सरंचना बनाइए? [1] 
5. ਤयूलैਟड ने अ୚क ୰नयम कब ୯दया था ? [1] 
6. प୲୅यଚ का पौधଚ स े ୰गरना ୰कस हामଛन के ੫भाव के कारण 

होता है? [1] 
7. यी਱ट म଎ मु਒य ૼप स े୰कस ୰वୱध ୋारा अल଑୰गक जनन होता है?

 [1] 
8. उस यु୲ଵ का नाम ୲ल୵खए जो ୰कसी चालक के ୲सरଚ पर 

୰वभवांतर बनाए रखन ेम଎ सहायता करती ह଑। [1] 
9. MCB का पूरा नाम ୲ल୵खए। [1] 
10. सौर ऊजाਏ पर आधा୮रत दो संयਤ੦ଚ के नाम ୲ल୵खए। [1] 
11. ୰वୖ पयाਏवरण ୯दवस कब मनाया जाता है? [1] 
12. ୰कसी ୰व୐ुत प୮रपथ म଎ लघुपथन कब होता है? [1] 

खਟड ब 
4. तांबे के ୰व୐ुत अपघटनी प୮रਰकरण का नामां୰कत ୱच੦ 

बनाइए।    [2] 
5. ୰न਩न୲ल୵खत पदଚ क஠ ୓ा਒या क஠୴जए –  [2] 
 (a) ए਱टरीकरण       (b) साबुनीकरण   



 

:: 2 :: 
 

6. ଢधन के ૼप म଎ एਬकोहॉल क஠ भूୱमका पर ੫काश डा୲लए। 
    [2] 
7. आवतਏ सारणी म଎ ୰कसी आवतਏ म଎ बाय଎ स े दाय଎ जाने पर 

୰न਩न୲ल୵खत म଎ ਑या प୮रवतਏन होता है?  [2] 
(a) परमाणु आकार 
(b) धा୵ਠवक गुण  
8. ਱वपोषी पोषण के ୲लए आवਯयक प୮र୭਱थ୰तयाँ कौन सी ह଑ 

नाम ୲ल୵खए?   [2] 
9. ୰न਩न रेखाୱच੦ पर अं୰कत A,B,C तथा D के नाम ୲ल୵खए- 

         [2] 

 
10. ल଑୰गक जनन व अल଑୰गक जनन म଎ अਤतर ୲ल୵खए। [2] 
11. कोई डॉ਑टर + 1.5D ਍मता का संशोधक ल଑स ୰नधाਏ୮रत 

करता है। ल଑स क஠ फोकस ૾री ਎ात क஠୴जए। ਑या ୰नधाਏ୮रत 
ल଑स अ୳भसारी है अथवा अपसारी? [2] 

12. ୰व୐ुत टो਱टरଚ तथा ୰व୐ुत इ਱त୮रयଚ के तापन अवयव शुୌ धातु 
के ਱थान पर ୰कसी ୱमੵधातु के ਑यଚ बनाए जाते है? [2] 

13. ୰व୐ुत मोटर म଎ ୰वभଵ वलय क஠ ਑या भूୱमका ह଑? [2] 
14. चु਩बक के ୰नकट लाने पर ୯द਑सूचक क஠ सूई ୰व਍े୰पत ਑यଚ हो 

जाती है?   [2] 
15. 4, 8 , 12  तथा 24  ੫୰तरोध क஠ चार कंुड୲लयଚ को 

୰कस ੫कार संयो୴जत कर଎  ୰क संयोजन से [2]  
 (a) अୱधकतम 
 (b) ୰न਩नतम ੫୰तरोध ੫ाਥत हो सके?  
16. सौर कुकर के ୲लए कौन-सा दपਏण उपयुଵ होता है एवं ਑यଚ?[2] 

खਟड स 
दஞघਏ उ୅राਠमक ੫୙- 
17. (a) ୰व਱थापन व ୰ୋ୰व਱थापन अ୳भ୰੗या म଎ अਤतर ୲ल୵खए। 
      (b)  जल के वै୐ुत अपघटन का नामां୰कत ୱच੦ बनाए।  [3] 
18. ୰न਩न को समझाइए -          [3] 
 (a) ੫काशानुवतਏन ਑या है?    

(b) ੫काशानुवतਏन क஠ कायਏ ୰वୱध को समझाइए।  
 (c) पादप म଎ ੫काशानुवतਏन का नामां୰कत ୱच੦ बनाइए।  
19. ୰कन ੫माणଚ के आधार पर हम कह सकते ह଑ ୰क जीवन क஠ 

उਠप୰त अजै୰वक पदाथଜ से ૭ई ह଑?  [3] 
20. ୰੫ਘम से ੫काश का अपवतਏन समझाते ૭ए ୰੫ਘम कोण एव ं

୰वचलन कोण को प୮रभा୰षत क஠୴जए।  [3] 
 

खਟड द 
21. (a)अ਩ल व ਍ार म଎ दो अਤतर ୲ल୵खए। [4] 
       (b) ୲लटमस प੦ कहाँ से ੫ाਥत होता है ? 
      (c) तनुकरण ୰कसे कहते है?   

  अथवा 
 (a)PH ਱केल का शा୴ਧदक अथਏ ਑या है  ?  
 (b)ୱमସஞ क஠ अ਩लता को ૾र करने म଎ ୰कसका उपयोग ୰कया 

जाता है? 
 (c)पेट क஠ अ਩लता और पेट क஠ कਧज ૾र करने म଎ ୰कसका 

उपयोग ୰कया जाता ह଑? 
22. (a)आमाशय का नामां୰कत ୱच੦ बनाइए। [4]  
 (b)पाचन तं੦ म଎ भोजन के पाचन क஠ कायਏ୰वୱध को 

समझाइए। 
          अथवा 
 (a) जाइलम तथा ਦलोएम म଎ पदाथଜ के वहन म଎ ਑या अंतर है? 
 (b) पादप म଎ उਠसजਏन क஠ ੫୰੗या ୲ल୵खए व उਠसजଆ उਠपादଚ 

के नाम ୲ल୵खए। 
23. ୰न਩न ୭਱थ୰तयଚ म଎ ੫युଵ दपਏण का ੫कार बताइए-(कोई दो) [4] 
 (a) ୰कसी कार का अਖ਼-दஞप (हैड-लाइट) 
 (b) ୰कसी वाहन का पाୖਏ/प୔ ૿ਯय दपਏण 
 (c) सौर भସஞ 

अपने उ୅र क஠ कारण स୰हत पु୰୚ क஠୴जए।  
 अथवा  

 गोलीय दपਏण के सਤदभਏ म଎ ୰न਩न को प୮रभा୰षत क஠୴जए  - 
(कोई चार) 

 (a) व੗ता केਤ੨ 
  (b) व੗ता ୰੦ਘया 
  (c) ੩ुव  
 (d) मु਒य अ਍ 
    (e) ୋारक  
 (f) मु਒य फोकस 
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उ୅रमाला मॉडल पेपर - 07 
 

खਟड - अ 
1. 
(1) [अ] ब૭खंडन   
(2)  [स] ੵवणਖ਼ाही  
(3) [स] 9 : 3 : 3 : 1  
(4)   [द] ୬व਱थापन  
(5) [द] ਥयाज   

(6)   [ब] हीरा 
(7) [अ] फोकस    
(8)    [स] 150 
(9) [स] टंग਱टन  
(10)  [ब] नवीकरणीय  
(11) [अ] डी.डी.टச.    
(12)  [अ] Reduce, Recycle, Reuse  
2.  
 (1) अ୭धक  
 (2) 7 (सात) 
 (3) तं୬੦का को୮शका (ਤयूरॉन)   
 (4) ਱वपोषी 
 (5) कूलॉम 
 (6) गैਬवेनोमीटर 
3.  
(1) रेडॉ਑स अ୯भ୬੗या मଊ ୰जस पदाथਏ का अपचयन होता ह଍ वह 

इले਑੡ॉन ਖ਼हण कर (इले਑੡ॉन ਖ਼ाही) अਤय पदाथਏ को ऑ਑सीकृत 
करने मଊ मदद करता ह଍ ऑ਑सीकारक कहलाता ह଍। 

(2) (a) ੫बल अ਩ल - हाइ੣ो਑लो୪रक अ਩ल (HCl) 
 (b) ੫बल ਍ार- सो୭डयम हाइ੣ॉ਑साइड (NaOH) 
(3) सो୭डयम (Na) , ली୮थयम (Li) व पौटे୮शयम (K) 
(4) एथेनोईक अ਩ल = CH3COOH 
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(5) 1866 
(6) एਧसी୮लक अ਩ल के कारण 
(7) मुकुलन େारा 
(8) ୬वୌुत सेल 

(9) ୭म୬नएचर स஄कஙट ੭ेकर (MCB) 
(10) (i) सौर कुकर        (ii) सौर सेल 
(11) 5 जून 
(12) जब ୬वୌुਤमय तार (धनाਠमक तार) तथा उदासीन तार (ऋणाਠमक 

तार) सीधे संपकਏ  मଊ आ जाते ह଍ , तब ୬वୌुत प୪रपथ मଊ अक਱मात ्
ब૭त अ୭धक ୬वୌुत धारा ੫वा୬हत हो जाती है ୰जससे लघुपथन हो 
जाता है।  

खਟड- ब 
4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ୬वୌुत अपघटनी प୪रਰकरण  
5. (a) ए਱टरीकरण 

एथॉनोइक अ਩ल व एਬकोहॉल से ୬कसी अ਩ल उਠ੫रेक कஜ 
उप୩਱थ୬त मଊ अ୯भ୬੗या करके ए਱टर बनाते है। 
CH3COOH+CH3CH2OH CH3COO CH2CH3+ H2O 
ए਱टर का उपयोग इ੦ बनाने या ਱वाद उਠपਤन करने वाले कारक कஜ 
तरह ୬कया जाता है। 
(b) साबुनीकरण 
ए਱टर अ਩ल, ਍ारक कஜ उप୩਱थ୬त मଊ अ୯भ୬੗या कर एਬकोहॉल 
तथा काबଗ୩਑स୮लक अ਩ल बनाते ह଍। इस अ୯भ୬੗या को 
साबुनीकरण कहते ह଍ ਑यଖ୬क इससे साबुन तैयार होता है। 

 CH3COOC2H5  NaOH  C2H5OH + CH3COONa 
6. गਤना सूयਏ के ੫काश को रासाय୬नक ऊजाਏ मଊ बदलने मଊ सवाਏ୭धक 

स਍म होता है। गਤने का रस मोलेसस (୮सरा) बनाने के उपयोग मଊ 
लाया जाता है ୰जसका ୬कਟवन करके एਬकोहॉल (एथेनॉल) तैयार 
୬कया जाता है। कुछ देशଖ मଊ एਬकोहॉल मଊ पे੡ोल ୭मलाकर उसे 
਱वਖछ ଞधन के ૸प मଊ इ਱तेमाल ୬कया जाता है। यह ଞधन पयाਏਥत 
ऑ਑सीजन होने पर केवल काबਏन डाइऑ਑साइड एवं जल उਠपਤन 
करता है। 

7.  
(a) परमाणु आकार – बायଊ से दायଊ जाने पर ना୯भकஜय आकषਏण मଊ 

वृ୰ୈ होती है अत: संयोजी क਍ कஜ ना୯भकஜय केਤ੨ से ૺरी घट 
जाती है अथाਏत् परमाणु ୬੦ਘया घटती है ୰जसके कारण परमाणु 
आकार घटता है। 

(b)  धा୲ਠवक गुण – आवतਏ सारणी मଊ बायଊ से दायଊ जाने पर संयोजकता 
कोश के इले਑੡ॉनଖ पर लगने वाला ੫भावी ना୯भकஜय आवेश बढ़ता 
है, इले਑੡ॉन ਠयागने कஜ ੫वृ୮ୁ कम होती है अत: धा୲ਠवक गुण 
घटता है। 

H 
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8. पृਡवी पर पड़े-पौधे ਱वपोषी होते है जो अपना भोजन ਱वयं बनाते 
है। इसके ୮लए कुछ प୪र୩਱थ୬तयଖ कஜ आवਯयकता पड़ती है जैसे - 
(i) जल। 
(ii) सूयਏ का ੫काश। 
(iii) काबਏन डाईऑ਑साइड गैस। 

 (iv) पणਏह୪रत (਑लोरो୬फल)  
9. A –  परागकण 

B –  व஄तஙकाਖ਼ 
C – पराग नली 

 D - मादायुਓमक 
10.  

੗.सं. ल଑୰गक जनन अल଑୰गक जनन 
1 नर तथा मादा युਓमकଖ के 

संलयन से जीव का ୬नमाਏण 
होता है, उसे ल଍୬गक जनन 
कहते ह଍। 

इसमଊ केवल एक ही जनक के 
େारा जीव का ୬नमाਏण होता है। 

2 इसमଊ ୬व୯भਤनताए ँ अ୭धक 
पायी जाती है। 

इसमଊ ୬व୯भਤनताए ँ ब૭त कम 
पायी जाती है। 

3 युਓमकଖ का संलयन होता है। युਓमकଖ का संलयन नहଁ होता 
है। 

4 यह ੫୬੗या धीमी व ज୫टल 
होती है। 

यह ੫୬੗या तीੴ व सरल होती 
है। 

5 इसमଊ युਓमक ୬नमाਏण व 
୬नषेचन होता है। 

इसमଊ युਓमक ୬नमाਏण व 
୬नषेचन का अभाव होता है। 

6 इसमଊ अୈਏसू੦ी व समसू੦ी  
दोनଖ ੫कार के ୬वभाजन 
पाये जाते ह଍।  

इसमଊ समसू੦ी ୬वभाजन होता 
है। 

11. ल଍स कஜ ਍मता (P) = +1.5 D 

 P = 1
f

 

 ल଍स कஜ फोकस ૺरी (f) = 1
P

 = 1  
+1.5D

= +0.67 m 

 ल଍स कஜ ਍मता एवं फोकस ૺरी के मान धनाਠमक ह଍ अत: यह एक 
उୁल ल଍स (अ୯भसारी) ल଍स है। 

12. ୭मੵधातुତ कஜ ੫୬तरोधकता अपनी अवयवी धातुତ कஜ अपे਍ा 
अ୭धक होती है। इस୮लए ୭मੵधातुତ का उਖच ताप पर उपचयन 
(दहन) नहଁ होता। अत: इनका उपयोग ୬वୌुत टो਱टरଖ, इ਱त୪रयଖ 
आ୫द के तापन के अवयव बनाने हेतु ୬कया जाता है। 

13. ୬वୌुत मोटर मଊ ୬वभ଱ वलय ୫द਑प୪रवतਏक का कायਏ करता ह଍ । यह 
एक ऐसी यु୮଱ है जो धारा के ੫वाह कஜ ୫दशा उਠ੗୭मत कर देती 
ह଍। बैटरी से आने वाली ୬वୌुत धारा कஜ ୫दशा अप୪रव஄तஙत रहती है 
ले୬कन ୬वभ଱ वलय के कारण ੫ਠयेक आधे घूणਏन के बाद ୬वୌुत 
धारा के उਠ੗୭मत होने का ੗म दोहराता रहता है, ୰जसके कारण 
कंुडली तथा धुरी का ୬नरंतर एक ही ୫दशा मଊ घूणਏन होता रहता है 
परंतु य୫द ୬वୌुत मोटर मଊ ୬वभ଱ वलय न लगे हो तो मोटर आधे 
च਑कर के बाद ୬वपरीत ୫दशा मଊ घूमेगी।             

14. ୫द਑सूचक कஜ सूई एक छोटச छड़ चंुबक होती है ୰जसके दोनଖ ୮सरे 
उୁर और द୯਍ण ୫दशाତ कஜ ओर संकेत करते ह଍। जब एक छड़ 

चु਩बक ୫द਑सूचक के समीप लाया जाता है तो ୫द਑सूचक सूई 
୬व਍े୬पत होती है। चु਩बक का चंुबकஜय ਍े੦ ୫द਑सूचक के उୁरी व 
द୯਍णी ੩ुवଖ पर बराबर व ୬वपरीत बल लगाता है। इस୮लए 
୫द਑सूचक कஜ सूई ୬व਍े୬पत हो जाती है। 

15. (a) अ୭धकतम तुਬय ੫୬तरोध (Rs) ੫ाਥत करने हेतु सभी ੫୬तरोधଖ 
को ੵेणी੗म मଊ जोड़ा जाता है। 

 Rs=R1 + R2 + R3 + R4 
 Rs= 4 + 8 + 12 + 24 = 48  
 (b) ୬न਩नतम तुਬय ੫୬तरोध (Rp) ੫ाਥत करने हेतु सभी ੫୬तरोधଖ 

को समाਤतर ੗म मଊ जोड़ा जाता है। 

 
p 1 2 3 4

1 1 1 1 1= + + +
R R R R R

 

 




P

p

1 1 1 1 1 6 + 3 + 2 +1 12+ + + = =
R 4 8 12 24 24 24

24R = = 2
12

 

16. सौर कुकर के ୮लए सवाਏ୭धक उपयु଱ दपਏण अवतल दपਏण होता है। 
यह एक अ୯भसारी दपਏण है, जो सूयਏ कஜ ୬करणଖ को एक ୸बஙૹ पर 
फोक୮सत करता है, ୰जसके कारण भीतर का ताप शीਗ਼ बढ़ जाता 
है। 

खਟड- स 
17. (a) ୬व਱थापन अ୯भ୬੗या ऐसी रासाय୬नक अ୯भ୬੗या ୰जनमଊ एक 

अ୯भकारक मଊ उप୩਱थत परमाणु या परमाणु का समूह ૺसरे 
अ୯भकारक के परमाणु या परमाणु समूह େारा ୬व਱था୬पत हो जाता 
है, उसे ୬व਱थापन अ୯भ୬੗या कहते ह଍ । 

अथवा 
 ऐसी अ୯भ୬੗या ୰जसमଊ अ୭धक ୬੗याशील तਠव कम ୬੗याशील 

तਠव को उसके यौ୬गक से ୬व਱था୬पत कर देता है, ୬व਱थापन 
अ୯भ୬੗या कहलाती है। 
 

रासाय୬नक समीकरण-     
CuSO4(aq)  + Zn(s)   ZnSO4 (aq) + Cu(s) 

 
୬େ୬व਱थापन अ୯भ୬੗या :- इस अ୯भ୬੗या मଊ उਠपादଖ का ୬नमाਏण दो 
यौ୬गकଖ के बीच आयनଖ के आदान-  ੫दान से होता ह଍। 

                                   
 

 

रासाय୬नक समीकरण - 
HCl    +    NaOH    NaCl   +     H2O 
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 (b)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
18. (a) ੫काशानुवतਏन - ੫काश के ੫୬त पादप के ୬कसी भाग कஜ 

अनु୬੗या ੫काशानुवतਏन कहलाती है। 
 (b) ੫काश कஜ ୫दशा मଊ पौधଖ के ੫रोह तं੦ कஜ ग୬त तने के शीषਏ 

भाग मଊ ਱पୖ ୫दखती है।  
 ੫रोह तं੦ का ੫काश के ੫୬त धनाਠमक अनुवतਏन होता है। य୫द 

୬कसी पादप को गमले मଊ लगा कर इसे ୬कसी अंधेरे कमरे मଊ रख दଊ 
୰जसमଊ ੫काश ୬कसी दरवाजे या ୱखड़कஜ कஜ ओर से भीतर आता 
हो तो कुछ ୫दन के बाद ੫रोह का अਖ਼ भाग ਱वयं उसी ୫दशा मଊ मुड़ 
जाता है ୰जस तरफ से ੫काश कमरे मଊ ੫वेश करता है। ऐसा 
इस୮लए होता है ਑यଖ୬क ੫काश कஜ ୫दशा वाल ेभाग मଊ कम हामଗन 
(ऑ୩਑सन) ਱੦ा୬वत होता है जब୬क ୬वपरीत ୫दशा कஜ तरफ हामଗन 
अ୭धक ਱੦ा୬वत होता है। इस कारण ੫रोह ੫काश कஜ ୫दशा मଊ मुड़ 
जाता है।  

 (c)            
 

 
19. सवਏ੫थम जे. बी. एस. हॉਬडेन नामक वै਎ा୬नक ने बताया ୬क पृਡवी 

पर जीवन का उ୆व अजै୬वक पदाथଘ से ૭आ। पृਡवी पर सवਏ੫थम 
मौजूद गैसीय पदाथਏ जैसे नाइ੡ोजन, काबਏन, ऑ਑सीजन व 
हाइ੣ोजन ने ୭मलकर ୬व୯भਤन सरल यौ୬गक जैसे जल, मीथेन, 
अमो୬नया व काबਏन डाईऑ਑साइड का ୬नमाਏण ୬कया। जल के 
୬नमाਏण के बाद पृਡवी कஜ सतह धीरे धीरे ठਟडी ૭ई और इन सरल 
यौ୬गकଖ ने ୭मलकर शकਏ रा, एमीनଖ अ਩ल व वसीय अ਩लଖ का 

୬नमाਏण ୬कया जो कालाਤतर मଊ पृਡवी पर जीवन कஜ उਠप୮ୁ के 
आधार बने । 

 उ଱ प୪रकਬपना को ୭मलर व यूरे ने अपने ੫योगଖ से ੫मा୯णत 
୬कया उਤहଖने एक चै਩बर मଊ जल, मीथेन, अमो୬नया व हाइ੣ोजन 
लेकर चै਩बर मଊ उਖच ୬वୌुत ਱पाकਏ  उਠपਤन ୬कया । एक सਥताह 
प୐ात उਤहଊ चै਩बर मଊ शकਏ रा, एमीनଖ अ਩ल आ୫द कஜ ੫ा୲ਥत ૭ई। इस 
੫कार हाਬडेन कஜ प୪रकਬपना ୭मलर के ੫योगଖ के आधार पर 
੫मा୯णत कஜ गयी ୬क पृਡवी पर जीवन कஜ उਠप୮ୁ अजै୬वक पदाथଘ 
से ૭ई ह଍। 

20. ୬੫ਘम काँच का बना होता है ୰जसमଊ दो ୬੦भुजाकार फलक एवं तीन 
आयताकार पा୒ਏ पृ୘ होत े ह଍। जब ੫काश ୬करण ୬੫ਘम मଊ ੫वेश 
करती है अथाਏत वायु से काँच मଊ ੫वेश करती है तो अपवतਏन के 
फल਱व૸प अ୯भल਩ब कஜ ओर मुडती है ୬कਤतु ੫काश ୬करण के 
୬੫ਘम से बाहर ୬नकलते व଱ चंूकஜ वह काँच से वायु मଊ ੫वेश करती 
है इस୮लए अ୯भल਩ब से ૺर हट जाती है।  
एक ੫काश कஜ ୬करण PQ काँच के एक ୬੫ਘम ABC मଊ ୬बਤૹ E से 
੫वेश करती है। वायु से ୬੫ਘम मଊ ੫वेश करने पर ੫काश कஜ ୬करण 
अ୯भल਩ब NN' कஜ तरफ मड़ु जाती है तथा ୬੫जम मଊ EF पथ पर 
आगे बढ़ती है। जब ੫काश कஜ ୬करण EF ୬੫ਘम से बाहर आती है 
और वायु मଊ ੫वेश करती है तो अ୯भल਩ब MM' से ૺड़ मुड़ जाती है 
तथा RS पथ पर वायु मଊ आगे जाती है। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
यहाँ, 
∠A ୬੫ਘम कोण है। 
PQ या PQE या PE आप୬तत ୬करण है। 
୬बਤૹ E ୬੫ਘम कஜ सतह पर आपतन ୬बਤૹ है। 
NN' आपतन ୬बਤૹ E पर अ୯भल਩ब है। 
∠ i आपतन कोण है। 
EF अपव஄तஙत ୬करण है। 
PS ୬नगਏत ୬करण है। 
∠ e ୬नगਏत कोण है। 
MM' ୬नगਏत ୬बਤૹ F पर अ୯भल਩ब है। 
FS या RS या FRS ୬नगਏत ୬करण है। 
GH ୰जसे ୬बਤૹ रेखा େारा ୫दखाया गया है, ੫काश कஜ ୬करण PQ 
का मूल पथ है। 
GS ୬वचलन के बाद ੫काश कஜ ୬करण का पथ है। 
∠D ୬वचलन कोण है। 
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अत: ੫काश कஜ ୬करण ୬੫ਘम मଊ ੫वेश के बाद अपवतਏन के प୐ात 
∠D पर ୬वच୮लत होती है, ୰जसे ୬वचलन कोण कहते ह଍। ऐसा ୬੫ਘम 
के େारा बनाये गये ਤयून कोण, ୰जसे ୬੫ਘम कोण कहते ह଍ के कारण 
होता है। जब୬क ੫काश कஜ एक ୬करण शीशे के आयताकार प଴ச से 
परावतਏन के बाद बाहर आती है, तो यह आप୬तत ୬करण के 
समानांतर जाती है। 

 ୬੫ਘम कोण- ୬੫ਘम के दो पा୒ਏ फलको के मਣय के कोण को ୬੫ਘम 
कोण कहते ह଍।  

 ୬वचलन कोण- ୬੫ਘम मଊ आप୬तत ୬करण एवं ୬੫ਘम से ୬नगਏत 
୬करण के मਣय बनने वाले कोण को ୬वचलन कोण कहते ह଍। 

खਟड- द 
21. (a) 

੗.स. अ਩ल ਍ार 
1. अ਩ल ਱वाद मଊ ੫ाय: 

खट् टे होते ह଍ 
਍ार ਱वाद मଊ ੫ाय: कड़वे होते 
ह଍। 

2. अ਩ल जलीय ୬वलयन 
मଊ H+ आयन ੫दान 
करते ह଍। 

਍ार जलीय ୬वलयन मଊ OH- 
आयन ੫दान करते ह଍। 

(b)  ୮लटमस प੦ थैलोफाइटा समूह के ୮लचेन (लाइकेन) नामक पौधे से 
੫ाਥत होता है। 

(c)  जल मଊ अ਩ल या ਍ारक ୭मलाने पर आयन कஜ साਤ੨ता मଊ ੫୬त 
इकाई आयतन मଊ कमी हो जाती ह଍ , इस ੫୬੗या को तनुकरण 
कहते ह଍। 

अथवा 
(a)  यहाँ P एक जमਏन शਧद ह଍ ୰जसका अथਏ पुसांस होता ह଍ ୰जसका 

୬हਤदச अथਏ है- श୮଱ (Power)  व H+ (हाइ੣ोजन आयन) कஜ 
साਤ੨ता को दशाਏता ह଍। 

(b)    कै୩ਬशयम हाइ੣ॉ਑साइड [Ca(OH)2] का उपयोग ୭म଴ச कஜ 
अ਩लता ૺर करने मଊ ୬कया जाता ह଍। 

(c)  मैਓनी୮शयम हाइ੣ॉ਑साइड (୭मਬक ऑफ मैਓनी୮शया) नामक 
एਤटै୮सड का उपयोग पेट कஜ अ਩लता और पेट कஜ कਧज ૺर करने 
मଊ ୬कया जाता ह଍। 

22. (a) 

  
(b)  पाचन तं੦ - मानव आहार नाल जो मुख से मलେार तक फैली 

होती है, लगभग 9 मीटर ल਩बी होती है। भोजन के पाचन के 
୬व୯भਤन चरण ୬न਩नवत् ह଍- 

1.  अਤतਖ਼ਏहण- मानव मଊ भोजन का अਤतਖ਼ਏहण  मुख େारा ୬कया जाता 
है। 

2. पाचन- 
(i) मानव मे भोजन का पाचन मुख से ही ੫ार਩भ हो जाता है। दांत 

भोजन को काटते, चबाते और पीसते ह଍। लार ਖ਼୩ਤथयଖ से ୬नकलने 
वाली लार मଊ मौजूद एमाइलजे एਤजाइम भोजन मଊ उप୩਱थत ਱टाचਏ 
को शकਏ रा मଊ बदल देता है। 

(ii) ਖ਼ासनली, भोजन को ੗मांकुचन ग୬त (संकुचन एवं ੫सरण) େारा 
आमाशय तक प૭ंचाती है। आमाशय कஜ ୯भ୮ୁ मଊ मौजूद जठर 
ਖ਼୩ਤथयां जठर रस ਱੦ा୬वत करती है। ୰जसमଊ हाइ੣ो਑लो୪रक अ਩ल, 
पे୴ਥसन एਤजाइम तथा ୔ेਰमा होता है। पे୴ਥसन ੫ोटசन को छोटे 
अणुତ मଊ तोडने का कायਏ करता है ୬कਤतु यह अ਩लीय माਣयम मଊ 
कायਏ करता है। हाइ੣ो਑लो୪रक अ਩ल जहाँ भोजन के माਣयम को 
अ਩लीय बनाता है वहଁ भोजन मଊ उप୩਱थत जीवाणुତ को भी नୖ 
करने का कायਏ करता है। जठर रस मଊ पाए जाने वाला ୔ेਰमा, 
हाइ੣ो਑लो୪रक अ਩ल से आमाशय कஜ ୯भ୮ୁ को नୖ होने से बचाता 
है। अब आं୮शक ૸प से प୭चत भोजन छोटச आंत मଊ ੫वेश करता 
है। 

(iii) छोटச आँत आहार नाल का सबसे बडा भाग होती है जो लगभग 
6.5 मीटर ल਩बी होती है। सेललुोस खाने वाले (शाकाहारी) ੫ा୯णयଖ 
मଊ यह काफஜ ल਩बी होती है। ਑यଖ୬क सेलुलोस को पचाना थोडा 
क୫ठन होता है। जब୬क आसानी से पचने वाले मांस को खाने वाल े
੫ा୯णयଖ (मांसाहारी) मଊ यह काफஜ छोटச होती है। मानव मଊ छोटச 
आंत मଊ भोजन का पूणਏ पाचन हो जाता है। यह ୬न਩न ੫कार होता 
है- 

(अ) छोटச आंत मଊ दो ਖ਼୩ਤथयଖ का ਱੦ाव ੫ाਥत होता है- यकृत एवं 
अਓਤयाशय। यकृत, ୬पୁ का ਱੦वण करता है। यह ୬पୁ, ୬पୁाशय मଊ 
सं୭चत रहता है। इसके ୬न਩न कायਏ ह଍-  

I. आमाशय से आने वाल ेभोजन के माਣयम को ਍ारीय बनाना ता୬क 
अਓਤयाशयी एਤजाइम उस पर आसानी से ୬੗या कर सके।  

II. भोजन मଊ उप୩਱थत वसा के इमਬसीकरण मଊ सहायता करना। 
अथाਏत् ୬पୁ, वसा को छोटச-छोटச गो୮लकाତ मଊ तोड़ देता है 
୰जससे उस पर एਤजाइम कஜ ୬੗या आसानी से हो सके।  

 अਓਤयाशय, अਓਤयाशयी रस का ਱੦वण करता है। ୰जसमଊ पाचक 
एਤजाइम जैसे अਓनाशयी एमाइलेज, ୫੡୴ਥसन और लाइपेज होते है। 
एमाइलेज, ਱टाचਏ का पाचन करता है। ୫੡୴ਥसन, ੫ोटசन का एवं 
लाइपेज, इमਬसीकृत वसा का पाचन करता है।  

(ब) छोटச आंत कஜ ୯भୁी मଊ मौजूद ਖ਼୩ਤथयाँ, आं੦ रस का ਱੦वण करती 
ह଍। इसमଊ उप୩਱थत पाचक एਤजाइम, काबଗहाइ੣ेट (਱टाचਏ) को 
ਓलूकोज मଊ, ੫ोटசन को एमीनଖ अ਩लଖ मଊ तथा वसा को अ୲ਤतम ૸प 
से वसीय अ਩ल व ୴ਓलसरॉल मଊ प୪रव஄तஙत कर देते ह଍।  

3. अवशोषण- पचे ૭ए भोजन के अवशोषण के ୮लए छोटச आंत का 
਍े੦ मु਒य होता है। छोटச आंत मଊ हजारଖ सूਲ਼म, अंगुलीनुमा ੫वधਏ 
(୬वलाई) होते ह଍। इन ੫वधଘ मଊ र଱ वा୬हकाତ कஜ ੫चुरता होती है 
जो पचे ૭ए भोजन का अवशोषण कर लेती है।  

4. ਱वांगीकरण – छोटச आँत େारा अवशो୬षत भोजन र଱ के साथ 
शरीर कஜ को୮शकाତ मଊ प૭ँचा ୫दया जाता है। जहाँ इस भोजन के 
ऑ਑सीकरण से ऊजाਏ उਠपਤन होती है। पचे ૭ए भोजन का वह 



 

:: 7 :: 
 

୬ह਱सा जो तुरਤत उपयोग मଊ नहଁ आता, शरीर େारा ਓलाइकोजन के 
૸प मଊ यकृत मଊ सं୭चत कर ୮लया जाता है। 

5. ब୬हः਍ेपण या मलਠयाग- भोजन का वह ୬ह਱सा ୰जसका पाचन नहଁ 
हो पाता, बडी आंत मଊ भेज ୫दया जाता है। जहाँ उप୩਱थत ੫वधਏ इस 
अप୭चत भोजन से जल का अवशोषण कर लेते ह଍। अब यह 
अप୭चत भोजन मलाशय मଊ आ जाता है जहाँ से इसे मल के ૸प मଊ 
मलେार से बाहर ୬नकाल ୫दया जाता है। 

अथवा 
(a) 

੗.सं. जायलम ਦलोएम 
1. पादप तं੦ का एक अवयव है 

जो मृदा େारा अवशो୬षत 
ख୬नज लवण व जल का 
वहन करते ह଍। 

प୮ୁयଖ େारा ੫काश 
सं୔े୬षत उਠपादଖ को 
पादपଖ के अਤय भागଖ तक 
प૭ँचाना ।  

2. यह ୬नजଂव ऊୁक है। 
(जायलम मृૹୁक को 
छोड़कर) 

यह सजीव ऊୁक है। 
(ਦलोएम रेशे को छोड़कर) 

3. इसमଊ मु਒यत: संवहन 
वा୬ह୬नकाତ व वा୬हकाତ 
େारा होता ह଍। 

 इसमଊ मु਒यत: चालनी 
न୮लकाତ େारा संवहन 
होता है।  

4. इसमଊ जल एवं ख୬नज लवण 
का संवहन एक ୫दशीय होता 
है। 

इसमଊ भोजन का संवहन 
୬େ- ୫दशीय होता है। 

(b)  पादपଖ मଊ ब૭त कम अप୮शୖ उਠपाद बनते ह଍ अतः पादपଖ मଊ 
उਠसजਏन कஜ ੫୬੗या के ୮लए ୬व୮शୖ अंग नहଁ पाए जाते। पादपଖ मଊ 
उਠपਤन होने वाले ੫मुख अप୮शୖ उਠपाद ୬न਩न ह଍- 

1.  काबਏन डाईऑ਑साइड- ୒सन कஜ ୬੗या मଊ मु଱ होती है। 
2.  जलवाਰप- ୒सन व ੫काश सं୔ेषण कஜ ୬੗या मଊ उਠपਤन। पणਏ के 

रਤ੩ व तने के वातरਤ੩ଖ େारा उਠसजਏन। 
3.  रे୰जन व गଖद- पुराने जायलम मଊ सं୭चत रहते ह଍। पादप इਤहଊ 

उਠसஈजஙत करके इनसे छुटकारा पा लेते ह଍। 
23.  

(a)  ୬कसी कार का अਖ਼-दசप (हैड-लाइट)-कार कஜ हैडलाइटଖ मଊ 
अवतल दपਏण का ੫योग ୬कया जाता है। बਬब दपਏण के मु਒य 
फोकस पर रख ୫दया जाता है ୰जससे ੫काश कஜ ୬करणଊ दपਏण से 
परावतਏन के बाद उसके मु਒य अ਍ के समांतर हो जाती है तथा 
समांतर ੫काश पुंज ੫ाਥत होता है। 

(b)  ୬कसी वाहन का पा୒ਏ/प୐ ૻਯय दपਏण-୬कसी वाहन के पा୒ਏ /प୐-
ૻਯय दपਏण के ୮लए उୁल दपਏण का ੫योग ୬कया जाता है ਑यଖ୬क ये 
सदैव छोटा परंत ुसीधा ੫୬त୸बஙब बनाते ह଍। बाहर कஜ ओर व୬੗त 
होने के कारण इनका ૻ୬ୖ ਍े੦ भी अ୭धक होता है, ୰जसके कारण 
चालक पीछे के ब૭त बड़े ਍े੦ को देखने मଊ समथਏ होता है। 

(c)  सौर भ଴ச-सौर भ଴ச मଊ सूयਏ के ੫काश को कଊ ୫੨त करने के ୮लए बड़ े
अवतल दपਏणଖ का उपयोग ୬कया जाता है। आप୬तत सूयਏ कஜ 
୬करणଊ अनंत ૺरी से आने वाली समांतर ୬करणଊ होती ह଍ जो अवतल 
दपਏण से पराव஄तஙत होकर इसके फोकस ୸बஙૹ पर फोक୮सत होती 
ह଍, ୰जससे भीतर का ताप तेजी से बढ़ जाता है। 

   अथवा 
(a) व੗ता केਤ੨ - गोलीय दपਏण का परावतਏक पृ୘ एक गोले का भाग 

है। इस गोले का कଊ ੨ गोलीय दपਏण का व੗ता कଊ ੨ कहलाता है। यह 
अ਍र C से ୬न૸୬पत ୬कया जाता है।  

(b) व੗ता ୬੦ਘया - गोलीय दपਏण का परावतਏक पृ୘ ୰जस गोले का 
भाग है, उसकஜ ୬੦ਘया दपਏण कஜ व੗ता ୬੦ਘया कहलाती है। इसे 
अ਍र R से ୬न૸୬पत ୬कया जाता है। 

(c) ੩ुव- गोलीय दपਏण के परावतਏक पृ୘ के केਤ੨ को दपਏण का ੩वु 
कहते है। यह दपਏण के पृ୘ पर ୩਱थत होता है। इसे P से ୬न૸୬पत 
करते ह଍।  

(d) मु਒य अ਍ - गोलीय दपਏण के ੩ुव और व੗ता केਤ੨ से गुजरने 
वाली सीधी रेखा, गोलीय दपਏण का मु਒य अ਍ कहलाती ह଍।  

(e) େारक - गोलीय दपਏण के पृ୘ कஜ इस वृୁाकार सीमा रेखा का 
୏ास, दपਏण का େारक कहलाता है। वा਱तव मଊ यह दपਏण का वह 
भाग होता है ୰जससे ੫काश का परावतਏन होता है।  

(f) मु਒य फोकस- अवतल दपਏण का मु਒य फोकस, उसके म਒ुय अ਍  
पर ୩਱थत वह ୬बਤૹ ह଍ ୰जस पर मु਒य अ਍ के समाਤतर आने वाली 
੫काश ୬करणଊ, दपਏण से परावतਏन के प୐ात् ୭मलती ह଍। जब୬क 
उୁल दपਏण का मु਒य फोकस उसके मु਒य अ਍ पर ୩਱थत वह ୬बਤૹ 
है ୰जस पर मु਒य अ਍ के समाਤतर आने वाली ੫काश ୬करण, दपਏण 
से परावतਏन के प୐ात् ୭मलती ૭ई ੫तीत होती है। इसे F से 
୬न૸୬पत करते ह଍। गोलीय दपਏण के मु਒य फोकस एवं उसके ੩ुव के 
बीच कஜ ૺरी दपਏण कஜ फोकस ૺरी कहलाती है। इसे f से ୬न૸୬पत 
୬कया जाता है। 


